

Ушакова, Л.Н. Дефиниция как нетипичное правовое средство законодательной техники : автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01 / Л.Н. Ушакова; Тамб. гос. ун-т. — Тамбов, 2009.

Подорожна, Т.С. Законодавчі дефініції: поняття, структура, функції: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01 / Т.С. Подорожна; Київ. нац. ун-т. — Київ, 2009.

С.А. Корнеев

Э.А. Лопатьевская, канд. юрид. наук, доцент
БГЭУ (Минск)

РЕАЛИЗАЦИЯ ГРАЖДАНАМИ ПРАВА НА СУДЕБНУЮ ЗАЩИТУ ТРУДОВЫХ ПРАВ

Статья 41 Конституции Республики Беларусь гарантирует гражданам Республики Беларусь право на труд как наиболее достойный способ самоутверждения человека.

Конституционные гарантии права на труд обеспечивает судебная защита и, как показывает практика рассмотрения трудовых споров, она является наиболее эффективной.

Право на судебную защиту принадлежит к числу основных конституционных прав граждан. В ст. 11 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее — ТК) закреплено право на судебную и иную защиту трудовых прав.

Судебный порядок рассмотрения трудовых споров гарантирует быстрое и правильное их разрешение, обеспечивая как восстановление нарушенных прав и интересов работника, так и защиту интересов нанимателя.

Наиболее распространенными являются споры о восстановлении работника на работе в случае увольнения.

Судебная статистика свидетельствует, что на протяжении последних лет поступление в суды гражданских дел росло: в 2010 г. было рассмотрено 364 839 дел, что на 34 108 дел больше по сравнению с 2009 г. Такое значительное увеличение произошло, в частности, за счет трудовых споров; обращений за защитой прав потребителей; жалоб на неправомерные действия государственных органов, иных юридических лиц, организаций и должностных лиц, ущемляющие права; дел об установлении фактов, имеющих юридическое значение. Как свидетельствует обзор судебной практики Верховного Суда Республики Беларусь, причинами увеличения количества поступающих в суды гражданских дел можно назвать изменения в законодательстве и психологии наших соотечественников; возросшую активность граждан по защите своих прав в судах; последствия имевших место кризисных явлений.

Нельзя не отметить, что повышению активности граждан по обращению в суды, их доверию к судам способствует и то обстоятельство, что требования о защите нарушенных прав в основном признаются су-

дами обоснованными и удовлетворяются (из 335 906 дел, рассмотренных в 2010 г. с вынесением решения, удовлетворены требования по 323 468 делам, что составило 96,3 % от числа рассмотренных дел и свидетельствует о реальной защите нарушенных прав в суде). Удовлетворились требования по наиболее сложным и актуальным категориям дел (по трудовым делам — в 73,8 % случаев).

Рассмотрим пример из судебной практики. В исковом заявлении К. указал, что работает по контракту. Наниматель систематически не выполняет обязательство по обеспечению его спецодеждой и защитными средствами. Истец просил суд установить факт нарушения нанимателем законодательства о труде и обязать ответчика расторгнуть с ним контракт по ст. 41 ТК. Определением суда иск К. был оставлен без рассмотрения в связи с несоблюдением порядка предварительного внесудебного разрешения спора. В определении указывалось, что до возбуждения в суде дела о досрочном расторжении контракта истец не обращался к нанимателю по вопросу о допущенных им нарушениях законодательства о труде; истец вправе обратиться за судебной защитой только после того, как наниматель откажет в удовлетворении его требований о досрочном расторжении контракта. Очевидно, что выводы, указанные в определении суда, неправильны, они воспрепятствовали обращению К. за судебной защитой.

Непосредственной целью восстановления нарушенных прав является обеспечение положения, которого достиг бы работник при беспрепятственной реализации его права, а в случаях, когда это невозможно, — обеспечение компенсации прежнего или должного поведения, т.е. полное восстановление справедливости.

*Е.В. Кравчук
ГПУ имени П. О. Сухого (Гомель)*

ОБ ОТДЕЛЬНЫХ ВИДАХ СТРАХОВАНИЯ В КОНТЕКСТЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года (далее — Национальная стратегия устойчивого развития) страхование позиционируется как одно из важнейших средств и финансово-экономических механизмов обеспечения устойчивого развития, в частности, в контексте формирования и развития системы финансовых рынков и институтов, реализации инвестиционно-структурной политики, а также осуществления институциональной поддержки экологизации производственной и непроизводственной деятельности на период 2011-2020 гг. [1, п. 5.2, 5.5]. Определена роль пенсионного и медицинского страхования в решении задач повышения качества жизни населения, экологического